

M U Z E U M

PODKRKOŇOŠÍ V TRUTNOVĚ



LEDEN 2025



HISTORICKÉ EXPOZICE:

HRADY TRUTNOVSKA, ZÁMKY TRUTNOVSKA, CHALUPY TRUTNOVSKA

Dlouhodobé expozice připomínají zašlou slávu hradů a zámků na Trutnovsku i lidovou architekturu Krkonoš a Podkrkonoší.

CHODBOVÁ EXPOZICE:

TRUTNOVSKÉ PAMĚTNÍ DESKY A VÝVĚSNÍ ŠTÍTŮ

Expozice představuje vedle bronzové sochy císaře Josefa II. od Franze Pöningerera (1886) a náhrobníku mistra trutnovského cechu kožešníků (1606) výběr pamětních desek a vývěsních štítů z konce 19. a první poloviny 20. století umístěných kdysi na veřejných prostranstvích.

DLOUHODOBÁ VÝSTAVA:

1866: VÍTĚZSTVÍ RAKUŠANŮ U TRUTNOVA A TZV. TRUTNOVSKÁ ZRADA V PRUSKO-RAKOUSKÉ VÁLCE

Dlouhodobá výstava o prusko-rakouské válce přibližuje nejen bitvu u Trutnova 27. června 1866, která byla jedinou vítěznou bitvou Rakušanů v rámci celého tzv. Severního bojiště, ale i nepravdivé osočení Trutnovanů ze zákeřné zrady a odvrácení některých z nich do pruského Hlohova.

Z MINULÉHO MĚSÍCE POKRAČUJE » VÝSTAVA

TRUTNOVŠTÍ TEXTILNÍ PODNIKATELÉ DO ROKU 1945

Textilní výroba byla po dlouhá staletí s Trutnovem neodmyslitelně spjata a na Trutnovsku se ve velkém pěstoval len. Od druhé třetiny 19. století se jednalo zejména o tovární velkovýrobu spjatou s podnikatelskými dynastiemi rodin Faltisů, Haasů, Etrichů, Klugů a Walzelů, jejichž továrny (zejména přádelny a tkalcovny) pracovaly před rokem 1945 v Trutnově, ale i v tehdy samostatném Horním Starém Městě, Poříčí u Trutnova a Bohuslavicích. Tyto textilní podniky patřily před rokem 1918 k největším v Rakousku-Uhersku a zaměstnávaly tisíce lidí. Prostřednictvím reprodukcí historických fotografií, pohlednic, písemností, obrazů a dalších dokumentů z muzejní sbírky představuje výstava nejen historii těchto továren, ale i významné trutnovské textilní podnikatele, jejich vily či dělnické kolonie při jejich továrnách. Kromě toho jsou připomenuty i textilky v Nových Voletinách nebo Libči.

Výstava potrvá do 12. 1. 2025.

Z MINULÉHO MĚSÍCE POKRAČUJE » VÝSTAVA

HLE, HLE, TÁMHLE V BETLÉMĚ

Muzejní výstava připomíná, jak se slavily Vánoce v průběhu 20. století. Představeny jsou historické betlémy z Podkrkonoší z konce 19. a z první třetiny 20. století, papírové betlémy z konce 20. století či miniaturní betlémy pocházející z prostředí exotického Mexika. Prezentováno je také několik stovek historických vánočních pohlednic z období od počátku 20. let 20. století do konce 20. století, které názorně dokumentují, jak se měnil dobový vkus při jejich vydávání. Na výstavě jsou k vidění rovněž dobové vánoční ozdoby, texty koled a vánoční dárky.

Výstava potrvá do 12. 1. 2025.

ČTVRTEK 9. 1. » PŘEDNÁŠKA

NÁRODNÍ JEDNOTA SEVEROČESKÁ 1885–1948

V březnu 2025 uplyne již 140 let od založení Národní jednoty severočeské, která byla do roku 1938 předním českým obraným spolkem. Jejím primárním úkolem byla materiální a morální podpora české menšiny v pohraničí v prostoru od Krušných hor přes Jizerské hory a Krkonoše až k Orlickým horám. Přednášející PhDr. Ondřej Vašta se zaměří zejména na objasnění její činnosti v Podkrkonoší i v Krkonoších. Představí také její významné regionální osobnosti (J. M. Vlček z Malých Svatoňovic, V. Š. Brušák z Jaroměře či JUDr. František Pařez ze Dvora Králové nad Labem) a připomene i její nemovitosti, které zde měla do roku 1938. Činnost Národní jednoty severočeské jako českého vlasteneckého spolku byla násilně ukončena v roce 1939. V roce 1945 byl sice spolek obnoven, ale o tři roky později definitivně zanikl.

Přednáška se koná ve čtvrtek 9. 1. 2025 od 17.00 hodin a jste na ni srdečně zváni! Vstup zdarma.

ČTVRTEK 16. 1. » VERNISÁŽ

UŽ NENÍ TOHO DECHU

Výstava pořádaná ve spolupráci s Martinem Lavickým a MgA. Barborou Bäumlovou zachycuje prostřednictvím uměleckých černobílých fotografií Martina Lavického cyklus čtyř ročních období krkonošského hospodáře Zdeňka Jiříčky (1937), který trávil takřka celý život v rodné chalupě v odlehlých Vojtěšicích u Jablonce nad Jizerou. Navzdory svému vysokému věku neztrácí energii a vitalitu k obhospodařování pole a péči nejen o domácí zvířata. Fotografie plasticky zachycují život hospodáře Jiříčky a názorně ukazují, v jak dokonalé harmonii s krkonošskou krajinou a přírodou žije. Cyklus fotografií byl vydán i tiskem ve formě stejnojmenné knihy, kterou bude možné na výstavě zakoupit.

Vernisáž proběhne ve čtvrtek 16. 1. 2025 od 17.00 hodin a jste na ni srdečně zváni. Výstava potrvá do 16. 3. 2025.

ČTVRTEK 23. 1. » PŘEDNÁŠKA

TRADICE KRAJKÁŘSTVÍ NA VAMBERECKU

Přednáška Mgr. Martiny Rejzlové z Muzea a galerie Orlických hor v Rychnově nad Kněžnou je věnována fenoménu tradice krajkářství na Vamberecku, která je coby nehmotný kulturní statek zapsána na Seznamu nemateriálních statků tradiční lidové kultury České republiky. Přednášející představí technickou stránku řemesla, jehož rozšíření na našem území sahá již do dob třicetileté války. Věnovat se bude etapám vývoje paličkované krajky na Vamberecku, které je výrobou krajek celosvětově proslavené. Přiblíží také krajkářskou současnost regionu, nositele této tradice a stávající krajkářské školství na Vamberecku. Součástí přednášky bude i praktická ukáзка výroby paličkované krajky.

Přednáška se koná ve čtvrtek 23. 1. 2025 od 17.00 hodin a jste na ni srdečně zváni! Vstup zdarma.

ČTVRTEK 30. 1. » VERNISÁŽ

Z HISTORIE TRUTNOVSKÉ POŠTY

Výstava připomene prostřednictvím dobových fotografií, pohlednic, dopisů, korespondenčních lístků, obrazů, archiválií i trojrozměrných předmětů (poštovní uniformy, trubky, truhlice, schránky, telegrafy) více než 270letou historii trutnovské pošty. První pošta byla v Trutnově založena v roce 1754, do roku 1874 ji spravovali dědiční poštovní mistři a v roce 1875 byla postátněna. Zprvu sídlila na Dolním Předměstí u řeky Úpy, poté v letech 1875–1888 na dnešním Krakonošově náměstí a následně v letech 1888–1906 v hotelu Union v Nádražní ulici. Roku 1906 se přestěhovala do nové budovy v Horské ulici, kde sídlí dosud. Unikátní fotografie z meziválečného období připomenou tehdejší zaměstnance trutnovské pošty, její technické vybavení a zařízení. Výstava přiblíží i další poštovní úřady na území dnešního Trutnova (Poříčí, Horní Staré Město, Libeč, Starý Rokytník). Výstava uspořádaná ke 150. výročí postátnění trutnovské pošty a 120. výročí zahájení výstavby současné poštovní budovy v Horské ulici vznikla ve spolupráci s Českou poštou, s. p., Klubem filatelistů Trutnov a dalšími institucemi či soukromými sběrateli a zájemci (P. Janata, Ing. K. Kubišta, J. Dončuk, M. M. Rozkovcová, P. Balcar, K. Nývlt, V. Grof, Staré Trutnovsko aj.).

Vernisáž proběhne ve čtvrtek 30. 1. 2025 od 17.00 hodin a jste na ni srdečně zváni. Výstava potrvá do 20. 4. 2025.

ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA

Otevřeno denně mimo pondělí 9.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 hodin. Další informace na www.muzeumtrutnov.cz

UPOZORŇUJEME NÁVŠTĚVNÍKY, ŽE Z AKCÍ MŮŽE MUZEUM POŘIZOVAT VIDEOZÁZNAM NEBO FOTODOKUMENTACI